

# 消费金融公司股东大洗牌，谁进入谁退出？

## 消费金融行业进入存量竞争时代

消费金融在经历了近10年的高速发展后，增速开始逐渐放缓，行业进入成熟期，贷款余额规模接近顶峰。

7月初，中国银行业协会发布《中国消费金融公司发展报告(2023)》，该《报告》显示，截至2022年末，消费金融公司资产规模及贷款余额双双突破8000亿元，分别达到8844亿元和8349亿元，同比增长均为17.5%。

相比2021年，2022年消费金融公司的规模增速大大放缓。《中国消费金融公司发展报告(2022)》显示，截至2021年底，消费金融公司贷款余额达到7106亿元，同比增长44.2%；资产总额达到7530亿元，同比增长43.5%。

一位消费金融行业从业者向记者表示，其在机构今年的目标已不追求规模的突破，转而追求稳健增长，重点放在存量客户的挖掘和运营上。

目前，消费金融行业头尾明显分化，前三大头部企业分别为招联消费金融、马上消费金融、兴业消费金融，2022年的营收均在100亿元以上；而据不完全统计，去年营收小于10亿的有9家。

此外，2023年消费金融行业又新进入一家强力竞争者——6月30日，第31家消费金融公司建信消费金融正式开业。资料显示，建信消费金融公司注册资本为72亿元，仅次于蚂蚁消费金融的185亿元和招联消费金融的100亿元。72亿元注册资本中，建设银行出资60亿元，持股83.33%。

“目前，各消费金融公司的客户群基本稳定，维持在一定的利率定价区间。对消费金融公司来说，贷款的利率定价区间非常重要，不会轻易变动，一是因为它反映了目标客群的画像，二是它也反映出消费金融公司的资金成本。”一家消费金融公司负责人向记者表示。

但是，近两年获取新客的成本非常高，消费金融公司在触达客户上，或选择进入社交媒体投放广告，或与具有流量优势的助贷机构合作，这都需要较大资金投入，上述消费金融公司负责人说。

供稿：《21世纪经济报道》

盛银消费金融股权变更及调整股权结构的申请，股权调整后，盛京银行持股比例增至75%。

股权变更完成后，盛银消费金融注册资本保持3亿元不变，但顺峰投资实业有限公司退出股东之列。变更后盛银消费金融的股权结构为：盛京银行出资金额22500万元，出资比例75%；大连德旭经贸有限公司出资金额7500万元，出资比例25%。而此前为：盛京银行持股60%，顺峰投资实业有限公司持股20%，大连德旭经贸有限公司持股20%。

5月，中邮消费金融完成股东变更，拉卡拉网络技术有限公司正式退出。据悉，由拉卡拉所持的中邮消费金融5000万股股权被星展银行收购，星展银行持股比例由原来的15%增至16.667%，仍为第二大股东。

启信宝显示，目前中邮消费金融的股东共有六位，分别是中国邮政储蓄银行股份有限公司、星展银行、广东三正集团有限公司、渤海国际信托股份有限公司、广州市广百股份有限公司和广东海印集团股份有限公司，持股比例分别为70.5%、16.667%、4.5%、3.6667%、3.5%、1.1667%。

今年4月，宁银消费金融则直接进行了增资。宁波银保监局同意宁银消费金融宁波银行认购新增的股份，宁银消费金融注册资本由9亿增至29.1149425亿元。增资后，宁波银行认购新增的20.11亿股份，持有27.01亿股份，将占宁银消费金融总股本的92.79%。在注册资本排名上，宁银消费金融在31家开业消费金融公司中达到第11位。

同样增资的还有蚂蚁消费金融。今年3月，蚂蚁消费金融的注册资本从80亿元增至185亿元，成为已开业的消费金融公司中注册资本最高的消费金融公司。

同时，蚂蚁消费金融还新增5位股东，分别为杭州金投数字科技集团有限公司、浙江舜宇光学有限公司、传化智联股份有限公司、广州博冠信息科技有限公司和重庆市农信投资集团有限公司，持股比例分别为10%、6%、5.01%、3.334%和1.192%。

消费金融机构的增资主要与其总资产的扩张有关。消费金融机构的资本充足率最低为10.5%，也就是说杠杆最多约10倍。而上述宁银消费金融和蚂蚁消费金融随着总资产的扩张已经逼近杠杆上限。截至2022年末，宁银消费金融总资产已达81.45亿元；蚂蚁消费金融资产总额为1062.33亿元。

高，将为公司稳健发展提供强有力的支撑。

同样出于监管要求而进行股权变更的还有晋商消费金融。

1月4日，山西银保监局批复同意晋商消费金融股份有限公司股权变更。批复显示，同意上海荣大投资管理有限公司受让北京奇飞翔艺商务咨询有限公司(下称“奇飞翔艺”)持有晋商消费金融的1.25亿股股份。受让后，上海荣大投资管理有限公司将持有晋商消费金融1.25亿股股份，占公司总股本的25%。

上海荣大投资管理有限公司是山西省属国资山西建设投资集团有限公司的子公司，山西建设投资集团系山西省规模最大的综合性国有投资建设集团。因此，股权变更完成后，上海荣大投资将成为晋商消费金融的第二大股东，也就是山西省属国资成为晋商消费金融第二大股东。但记者发现，目前奇飞翔艺的股权受让尚未完成，启信宝仍显示其为晋商消费金融的第二大股东。

记者了解到，此次转股主要与此前银监会对银行主要股东至多“两参”或“一控”的要求有关。

具体来看，就是《商业银行股权管理暂行办法》规定，同一投资人及其关联方、一致行动人作为主要股东参股商业银行的数量不得超过两家，或控股商业银行的数量不得超过一家，即“两参或一控”。

奇飞翔艺母公司360安全科技持有金城银行，并通过子公司持有晋商消费金融两家金融机构的股权，两者业务相似度较高，按照上述监管要求必须要清退一个。360安全科技目前为金城银行的第一大股东，且于此前已经投入大量资源；2020年6月5日，曾以128亿元的价格收购金城银行30%的股权，成为其第一大股东。

因此早在去年11月30日，奇飞翔艺就曾以匿名形式在北京金融资产交易所挂牌，寻求以2.4亿元转让晋商消费金融25%股权。

## 银行系股东纷纷增持

除上述政策原因而进行的被动股权调整外，今年也有多家银行通过收购股权或直接增资的方式增加控股股权。

7月10日，辽宁银保监局发布《盛银消费金融有限公司变更股权及调整股权结构的批复》，同意

今年以来，消费金融公司股权频频调整，或增资，或退出，背后是金融机构怎样的战略布局？

据记者不完全统计，今年以来共有包括中信消费金融、盛银消费金融、晋商消费金融、蚂蚁消费金融、中邮消费金融、宁银消费金融共五家消费金融公司发生了股权变更。

其中，既有中信消费金融、晋商消费金融等出于按照监管部门要求进行的调整；也有盛京银行、宁波银行、奇飞翔艺等金融机构或产业公司出于业务发展的战略布局而进行的调整。

总体看来，今年以来消费金融公司的股权调整中，金融机构大多通过收购股份、增资等方式增加股权比重，从而提升对消费金融公司的控制权；而一些原本股份就较少的产业公司则多数转股离场。

## 中信消金因监管政策调整股权

7月3日，中信消费金融发布公告，公司日前收到北京银保监局关于公司变更股权的批复，股权变更完成后，中信金控持有公司70%的股权，金蝶软件持有30%的股权。此次变更中，二股东中信信托将其持有的中信消费金融全部股份转让给中信金控。之前，中信消费金融股权结构为中信金控35.1%、中信信托34.9%、金蝶软件30%。

此次股权变更主要与金控公司的改革有关。金控改革属于国企改革的一部分，旨在补全现有跨金融业态的监管空缺，防范跨业态风险传染。2022年3月，中信金控于获批筹建，是首批获批的两家金融控股公司之一，由中信有限全资持股，注册资本50亿元。

中信金控是全国首家采用“小金控”模式，即在集团内部新设立金控公司，设立的金控公司，承接了中信旗下的金融牌照和资产。因此本次中信消费金融的股权变更，是中信金控实现“做实金控”公司治理机制目标的一部分。

除中信消费金融外，中信金控的其他成员，如中信银行、中信证券、中信保诚人寿、中信信托此前均已宣布股权变更相关信息。

对于本次股权变更，中信消费金融表示，是根据监管部门对中信金控股权相关要求进行的调整，不会对公司正常经营活动产生重大影响。此次股权变更后，中信金控持有中信消费金融的股权比例进一步提

# 马斯克“任性”的代价：推特变身“X”，估值料缩水数十亿美元

在马斯克接手推特后，进行了一系列大刀阔斧的改革。而如今他更是扬言要“摧毁并重塑”这个品牌：将推特更名为他最爱的“X”，经典“蓝鸟”Logo也将换成“X”。对于一个知名品牌所有者来说，这类举动实属罕见。

分析师们纷纷警告称，马斯克的这一“任性”举动将使推特的估值再蒸发40亿至200亿美元。

品牌战略和设计公司Siegel & Gale的品牌传播总监史蒂夫苏西表示：“Twitter花了15年多的时间才在全球范围内获得这么多的粉丝，因此失去Twitter这个品牌对财务来说是一个重大打击。”

马斯克在上周末宣布了这一决定。到周一早上，一个新的黑色“X”标志开始出现在整个网站上，就连马斯克的头像也换成了“X”Logo。新任首席执行官Linda Yaccarino概述了公司对X的愿景，即成为一个集音频、视频、信息、支付和银行服务于一体的网站。

然而，分析人士和品牌机构称该产品的更名是一个错误。品牌代理公司Fazer的创始人Todd Irwin说，Twitter是最知名的社交媒体品牌之一。全世界的小企业和网站上都有小鸟Logo，还有Instagram和Facebook的标志。

据品牌估值咨询公司Brand Finance估计，



马斯克宣布更换推特Logo。

Twitter的品牌价值约为40亿美元。该公司对Facebook品牌的估值为590亿美元，Instagram为474亿美元。

X将要求公司从零开始重建这种文化吸引力和语言共识。但这可能也是动机的一部分：如此一来，用户就不会再将收购后的Twitter与收购前进行比较。Yaccarino在推特上写道：“无论是在生活中还是在商业中，你得到第二次给人留下深刻印象的机会都是非常罕见的。”

事实上，近年来，科技巨头重新命名的案例并不罕见。谷歌更名为Alphabet Inc. 是为了让公司内部的不同业务在不受搜索业务束缚的情况下实现增长。为了强调公司对虚拟世界的承诺，Facebook更名为Meta平台公司。

不过，马斯克此次任性的行动还是遭到了分析师们猛烈的批判。营销和品牌咨询集团Metaforce的联合创始人Allen

Adamson说，“从商业和品牌的角度来看，这是完全不合理的。这是马斯克的‘自我决定’。对我来说，这将是历史上最快的一次企业和品牌解体。”

随着人们对Twitter品牌认知的改变，广告商纷纷逃离。广告商担心马斯克会引起争议，并接受违反内容规则的推特用户。马斯克自己也表示，自去年10月以来，Twitter的广告收入下降了50%以上。

“Twitter的企业品牌已经与马斯克的个人品牌紧密交织在一起，不管有没有X这个名字，Twitter的大部分既定品牌资产已经在用户和广告商中失去了，”市场研究公司Insider Intelligence的分析师Jasmine Enberg说。

Irwin则补充称，现在可能只有一件事对马斯克有利——“马斯克品牌”。他说，“他的个人品牌可能比Twitter品牌更强大。”

据财联社

## 公告

**青岛绿粒园林绿化有限公司：**  
本委受理的杨志与你单位劳动争议一案已审理终结。现依法向你公告送达青黄劳人仲案字[2023]第1958号仲裁裁决书，请自本公告发布之日起30日内到本委(地址：青岛市黄岛区水灵山188号2号楼510室)领取仲裁裁决书，逾期不领取，即视为送达。  
特此公告  
青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会

**黄岛区琴岛青未了餐厅：**  
本委受理的于洪刚、胡中华与你单位劳动报酬争议案件已处理终结。现依法向你单位公告送达青黄劳人仲案字[2023]第3587、3588号仲裁裁决书，请自本公告发布之日起30日内到本委(地址：青岛市黄岛区水灵山188号2号楼317室。联系电话：0532-86132216)领取仲裁裁决书，逾期不领取，即视为送达。  
特此公告  
青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会

**通知**  
青岛佳明投资管理有限公司拟于2023年8月15日上午10时，于青岛市高新区聚贤桥路11号，就股权变更、修改公司章程事项召开全体股东会，请全体股东准时参加，未参加会议者，出现一切问题由其承担法律责任。  
联系人：高心岗 电话：58717019-8888  
青岛佳明投资管理有限公司  
2023年7月26日

**招标公告**  
根据《物业管理条例》和《物业管理招标投标办法》相关规定，青岛浩中房地产有限公司对东方悦府(A区)项目前期物业管理服务进行公开招标，东方悦府(A区)项目总建筑面积88422.85平方米；地上建筑面积58165.70平方米；地下建筑面积30257.15平方米。邀请各单位前来投标。  
有意参加此次投标的单位，请携带营业执照副本原件及盖有公章的复印件、法定代表人授权委托书于2023年7月26日-2023年7月30日(上午10:00-下午16:00)到青岛市市北区四流南路94-2号领取招标文件，报名费200元整。  
联系人：王女士  
联系电话：15366669515  
招标单位：青岛浩中房地产有限公司  
2023年7月26日

讲文明 树新风 公益广告

在家分好类 出门正确投

药品油漆废灯管投红桶

有害垃圾 Hazardous Waste

中共青岛市委宣传部